

这两天,广东16周岁的孩子洗奇琪,因为“懒得高考”,高二就考上中国科技大学少年班的消息,在网上刷屏。

8月25日,钱江晚报记者去浙江省农业科学院采访,无意间听到院里在议论此事,大家的说法是,洗奇琪这样的孩子,我们院里也有,还不止一个呢。

早些年农科院里招聘,硕士毕业,专业对口的人,可以来投简历。这些年,院里招人的门槛更高了,应聘者学历的最低要求是博士。

这样的知识分子家庭培养出来的孩子到底有多牛?

经院里职工妈妈们的推荐,我们找到三个牛娃家庭,来听听农科院孩子们的那些事儿。

高二考上中科大,直博耶鲁 保送北大,毕业后攻读麻省博士

这家单位牛娃遍地 听听有什么养娃秘籍

本报记者 施雯 通讯员 邵敏

高二考上中科大的少年,直博耶鲁电子工程博士

浙江省园林植物与花卉研究所田丹青老师一直从事花卉育种工作。和田老师认识多年,她基本没在人前提起过家里孩子有多优秀这事儿。

前些天,记者刷朋友圈,看到田老师发了一张学术论文截图,原来田老师儿子作为共同一作,其论文在国际知名学术期刊上发表。田老师的儿子杨立锴,1997年出生,现在是耶鲁大学电子工程专业在读博士。

小杨考大学的经历,和广东女孩洗奇琪很像,他也是在高二时考上中国科学技术大学。2018年从中科大本科毕业后,小杨直接申请去美国读博,被耶鲁大学全额奖学金录取,攻读电子工程博士学位,秋季开学已经博三了。

要培养出一个优秀的孩子,家长是不是很操心?

田丹青老师说,“关键是要从小养成一个好习惯,特别

是小学阶段。首先是爱学习,其次是做事要专注,不管是学习还是玩都要专心致志,第三是主动学习,认识到学习是他自己的事情。习惯培养好了,后面就轻松多了。”

家住萧山的田丹青,丈夫是当地初中教师,儿子初中就考上了杭外,开始住校。田丹青说,儿子一路成长,除了小学操心一些,初中以后就几乎没怎么操过心。

高二的时候孩子参加了中科大的提前招生,由于理科成绩优异,通过了自主招生的笔试和面试,拿到了A档的资格。从高二插班到高三,通过1个月的考前复习,小杨参加高考,高出一本线60多分,顺利进入中科大少年班学院创新班学习。

孩子本科毕业申请美国直博,所有的申请材料都是自己准备,收到了5份offer(录取通知),最后选择了耶鲁大学电子工程专业。



杨立锴和妈妈田丹青

UCLA的博士,被国际货币基金组织录用

徐绎之是省农科院牛娃中的佼佼者,虽然在国外求学与工作已有十来个年头,但他辉煌的学生时代经历,依然在农科院妈妈群里广为流传。

爸爸徐子伟是省农科院动物营养学研究员,妈妈詹丽香在院里科技保障中心工作,儿子的工作单位很牛,是国际货币基金组织(IMF)。

徐绎之小时候读的是景芳第一小学,那时,小学没有英语课程,孩子又特别喜欢英语。放学后,詹丽香就带着儿子坐公交车去西湖边的少年宫上英语课,母子俩常常风里来雨里去,晚饭也基本上是在路上匆匆解决的。

从小就把外语基础打得棒棒的,徐绎之上了杭二中后,目标明确,致力于考上国外名校。后来,大学本科就读于美国普渡大学的徐绎之,开挂般地只用了三年就修完了经济学和数学两个本科学位。

之后,徐绎之直接考上了加州大学洛杉矶分校(UCLA)的经济学博士。UCLA这一届经济学博士生有30多个人,绝大多数都是国外名校或者国内清华、北大、人大毕业的经济硕士去读的,而徐绎之则是一个本科毕

业生,他比同学们起码小3岁。

头半年学习下来,徐绎之这个本科阶段的学霸感到困难重重。一天中午,他给远在杭州的爸妈视频通话,突然说,自己的学业可能坚持不下去,班上的同学不上课都能弄懂的知识,他上了课还是搞不懂,说着说着,还落泪了。

从本科直接读博,学业压力大可想而知。电话里,徐子伟这样鼓励儿子,“绎之,你现在面临着水龙头与水缸的关系,你的水龙头不大,现在进入角色有点慢、有点难,但爸爸相信你的水缸是很大的,你的潜力是大容量的。只要你咬紧牙关坚持下去,一定能赶上他们,我们看好你!”

那次通话之后,徐绎之再没有向父母抱怨过学业上的压力。

他沉下心来悄悄追赶,他在超越自己,超越同学,最后以优异的成绩获得了UCLA的经济学博士学位。

2018年,国际货币基金组织(IMF)向全球招聘20多位经济学家,徐绎之被录用。现在,徐绎之在IMF货币与资本部全球金融稳定处工作,IMF半年一期的旗舰期刊《全球金融稳定报告》,徐绎之是核心撰稿人之一。徐绎之说,等他在国际组织打下更好的基础之后,一定会回到祖国来。



从左至右依次为徐子伟、徐绎之、詹丽香

保送北大的学霸,连小时候的衣服都被妈妈们哄抢

“儿子参加工作都3年了,单位里,还有妈妈向我讨他小时候的衣服穿,说是要沾沾学霸的喜气,这么多年了,他的小衣服老早被人抢完了。”

冯水英在农科院科研处工作,丈夫张小明在农科院从事水稻科研工作,儿子小张现在在美国一家互联网巨头公司工作。

小张从小就喜欢数学,小学数学竞赛得过奖,高中进的是杭二中的普通班。不过,第一次高中月考,孩子拿了全年级17名的成绩,把高一两个实验班很多同学都甩在后面,老师一下子注意到了他。

妈妈觉得,对儿子最大的欣慰不仅仅是成绩优异,而是品格高尚。有一次小张得了学生标兵,杭二中奖励1000元钱,孩子把一半的钱献了爱心,剩下一半的钱给全班同学买了晚自习的夜宵吃。

因为成绩优异、综合素质突出,高中毕业时,小张被保送进了北京大学数学学院。北大毕业后,小张以全系第一名的成绩获得了麻省理工学院全额奖学金和继续攻读数

学博士学位的机会。

小张父母鼓励孩子的话,也许可以给很多父母参考

1、在学习或者生活上迷茫了,你会从老师那里找到很好的解决方法;如果你失去了学习甚至是生活的信心,你的父母会告诉你何处是方向;如果你觉得学习力不从心,不知从何下手,做到所谓的“相对轻松地学习”,你会通过同学间的交流找到答案。另外,永远不要吝啬和你的同学或是竞争对手分享你的学习成果,因为这就是进步的源泉,水涨船高的道理是简单的,但很深刻。

2、人生在世要懂得高境界做人,高水平学习,高质量生活。

3、人品是一个人在集体中的立身之本,眼界是决定你走得多远的重要因素。

4、学习是终生大事,是首要任务,所以,一定要坚持。

5、人不仅仅是读好书,还有更多有意义的事情,在保证学习的情况下,去慢慢发掘,细细品味,收获其中。



从左到右依次为张小明、小张、冯水英